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ATA DA 9ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO MUNICIPAL DE  
SANEAMENTO BÁSICO DE SANTOS – CMSBS 

 
 

Aos 26 de junho de 2024, às 10h40, na “Sala de Situação”, situada na Praça Mauá, 

s/nº, 1º andar, Centro, em Santos/SP, reuniu-se em sua 9ª Reunião Ordinária o 

Conselho Municipal de Saneamento Básico de Santos – CMSBS (doravante, 

“CMSBS”), tendo como pauta os seguintes itens, conforme convocação encaminhada 

em 24 de junho de 2024: 1. Leitura e Aprovação da Ata da 8ª Reunião Ordinária do 

Conselho; 2. Apresentação da SABESP sobre as intervenções realizadas na Rua 

Goiás; 3. Leitura e análise do Ofício nº P-0210/2024 da Companhia de Saneamento 

Básico do Estado de São Paulo – SABESP; 4. Assuntos gerais. Presentes de forma 

presencial os Conselheiros Rafael dos Santos Oliva (GPM), Lavínia Panta Fernandez 

(GPM), Otavio Amato Souza Dias (SEDURB), Josimar Alves de Souza (SABESP), 

Miriam Valéria Aparecida Rett Russo (PROCON), e de forma remota Carlos Tadeu 

Eizo (SESERP), Arthur José de Farias e Souza (SMS), Débora Mandaji (SEMAM), 

Danilo Uvara de Souza (SIEDI), Paulo Ricardo Silveira Domingues (DEPRODEC), 

Guilherme da Rocha Tavares (COHAB-ST), Aurélio Nascimento da Silva (SABESP), 

Antonio Carlos de Souza Guarmani (TERRACOM) e Flávio Rodrigues Correa (AEAS). 

Dando início à reunião, o Presidente, Rafael dos Santos Oliva, declarou instalados os 

trabalhos do CMSBS e passou ao item 1 da pauta, informou que a Ata da 8ª reunião 

Ordinária foi encaminhada aos Conselheiros para prévia análise e consultou quanto a 

necessidade de leitura da mesma, os Conselheiros entenderam não haver 

necessidade, sendo assim a Ata da reunião anterior foi colocada para discussão e 

aprovação, sendo aprovada pelos Conselheiros sem ressalvas. Em seguida o 

Presidente informou que o Conselheiro Josimar estava preparando os equipamentos 

para apresentação, sugeriu então que fosse discutido o item 3 da pauta. Passando ao 

item 3 o Presidente informou aos demais Conselheiros que foi encaminhado à 

SABESP ofício com os questionamentos definidos na reunião anterior, passou a 
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leitura do ofício e da Nota Técnica encaminhada pela SABESP em resposta, que em 

síntese informava que a previsão da obra da estação elevatória do bairro Caruara teve 

seu projeto concluído e o procedimento licitatório iniciado, contudo houve a 

necessidade de revisão do projeto. A empresa esclareceu na Nota Técnica também 

que a revisão do projeto está em fase final e que o edital da licitação tem previsão de 

publicação no 2º semestre de 2024, com início das obras no 1º semestre de 2025 e 

término no 2º semestre de 2026. Após a leitura o Presidente informou aos 

Conselheiros que a empresa respondeu em parte as solicitações encaminhadas no 

Ofício e que a Nota encaminhada pela SABESP respondeu apenas ao pedido de 

informações sobre a estação elevatória, sem, contudo, apresentar o material 

produzido sobre os núcleos urbanos informais do Município. Em seguida foi 

consultado o Conselheiro Otavio, representante da SEDURB, sobre a necessidade de 

reiterar o pedido à Companhia, o que foi solicitado pelo Conselheiro. O Presidente 

consultou os demais conselheiros sobre alguma objeção ao envio de ofício à SABESP 

reiterando o pedido, não houve nenhuma manifestação contrária sendo deferido o 

pedido de reiteração. Ato continuo o Sr. Presidente passou a palavra ao Conselheiro 

Josimar para que fosse realizada a apresentação objeto do item 2 da pauta e ressaltou 

a importância das informações diante do impacto viário que a obra na região da Rua 

Goiás ocasiona. O Conselheiro Josimar iniciou sua apresentação explicando aos 

demais sobre a importância do coletor centenário localizado na Rua Goiás, expôs 

sobre como foi projetado o saneamento da cidade pelo engenheiro sanitarista 

Saturnino de Brito e apresentou mapas sobre as estações elevatórias e o sistema de 

esgotamento. Após o Conselheiro relembrou as ocorrências na região que 

ocasionaram alguns sinistros e que para manutenção do coletor foi necessário abrir 

uma vala com profundidade de aproximadamente 4,5m a 5m. O Conselheiro Josimar 

explicou também que houve o desgaste da geratriz superior do tubo diante dos gases 

que se acumulam na tubulação, efeito conhecido como flauteado. A SABESP 

providenciou a realização da obra que foi dividida em 3 trechos, trecho 1 da Avenida 

Whashington Luís até a Avenida Ana Costa, trecho 2 da Avenida Conselheiro Nébias 
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até a Avenida Whashington Luís e trecho 3 entre a Avenida Ana Costa e Rua Goiás. 

Na recuperação do coletor foi utilizado material para aumentar a resistência do coletor, 

o método utilizado para recuperação foi de introdução de nova tubulação PAD por 

dentro do coletor existente, dando celeridade e segurança para toda a obra. O 

Conselheiro Josimar informou também que a obra está concluída faltando apenas 

poucos reparos de pavimentação. Foi informado aos conselheiros também que a obra 

do trecho 3 já está licitada e aguardando a autorização da Prefeitura Municipal de 

Santos e da Companhia de Engenharia de Tráfego de Santos para inicio. O 

Conselheiro acrescentou que na Avenida Ana Costa, diante do tráfego intenso e da 

impossibilidade de fechamento total da via, a obra será realizada em “shaft” de 

aproximadamente 5 metros de forma a manter em uso duas faixas de rolamento. Por 

fim, o Conselheiro Josimar informou aos demais que para realização da obra foram 

feitas estações provisórias para desviar o esgoto, pois a obra é realizada com o coletor 

seco. Após o término da apresentação o Conselheiro Josimar agradeceu a 

oportunidade de a SABESP apresentar os detalhes da obra e o planejamento que foi 

necessário, em especial diante da complexidade e das providências que envolveram 

sua execução que por ocorrer abaixo do nível da rua não é vista pelos munícipes. O 

senhor Presidente agradeceu a apresentação e informou aos demais conselheiros que 

irá estudar a possibilidade de na próxima reunião ser apresentada as informações 

sobre a coleta de lixo no Município e informou que o ofício com a sugestão de criação 

do Fundo de Saneamento Básico de Santos foi encaminhado ao Prefeito e que já foi 

dado andamento no processo para sua efetivação. Por fim, consultado o colegiado, 

não houve manifestações sobre outros assuntos e questões a tratar, o Presidente 

agradeceu a presença de todos e encerrou os trabalhos da 9ª reunião ordinária do 

CMSBS, às 11h05. Eu, Thalita Fernandes Ventura, redigi a presente Ata. Santos, 26 

de junho de 2024. 


